



ORGANO DE LA ASOCIACION PACIFISTA URUGUAYA

Fundada el 8 de Febrero de 1945.

Precio del ejemplar \$ 0.05

POR LA PAZ Y LA FRATERNIDAD

Redactor Responsable:  
HORACIO F. NIGRO  
Administrador:  
RAUL DE LEON

MONTEVIDEO, ABRIL DE 1948.

Redacción y Secretaría:  
Avda. LARRANAGA 3840  
Montevideo Uruguay  
Año I. N° 3

## PROBLEMAS DE LA HORA

A pesar de todas las apariencias externas que inducen a considerar inevitable una próxima conflagración, no creemos, sin embargo, en la imposibilidad de que pueda postergarse. Por lo menos no creemos que el peligro sea, aunque inminente, inmediato.

Una observación objetiva de los hechos actuales demuestran claramente que Rusia le teme a EE. UU. y a su vez EE. UU. le teme a Rusia. Nadie tiene seguridad de poseer el último secreto. De la atómica, cada uno se atribuye la posesión de los medios técnicos y materiales para fabricarla y emplearla.

Y ya se habla también de la contraatómica, lo que revela que ninguno está seguro de ser el único poseedor, y se busca o se insinúa poseer medios de defenderse, contra su terrible poder destructivo.

Por otra parte, una guerra en las condiciones actuales, con el perfeccionamiento técnico-científico a que ha llegado el arte de matar, no es un negocio tentador para nadie. Ya no se trata de desplazar ejércitos para que vayan a despedazarse en un lugar determinado, mientras los que hacen las guerras, permanecen seguros a la debida distancia del peligro de las balas. Hoy una sola bomba, enviada por radar, puede destruir una ciudad... (y está dentro de las posibilidades la explosión en cadena, lo que haría imprevisible su poder destructivo).

### PERO NO OBSTANTE...

Esto, naturalmente, va a significar un pequeño problemita para los traficantes de la guerra y sus servidores, los Gobiernos. De ahí nace nuestro leve optimismo que nos hace pensar en que el peligro de la guerra no es inmediato.

Pero el hecho de que digamos que no nos parece inmediato el estallido de la guerra, no significa que descartemos el peligro; sino que, por el contrario, consideramos que la guerra es inevitable, pues está dentro del orden normal de la realidad. Y solamente no lo sería, si los pueblos despertasen, y con un poco de independencia espiritual, sin dejarse arrastrar por la prensa mercenaria y su propaganda interesada, analizaran serenamente las causas de las guerras. Entonces verían que esta guerra que se está gestando, tiene un carácter muy diferente al que nos muestran los posibles beligerantes.

Verían cómo ahora, igual que en la anterior contienda, se pretende polarizar el problema entre totalitarismo y democracia. Hoy es el COMUNISMO, como ayer fué el nazifascismo... Así como anteriormente ya se nos había pretendido convencer de que la civilización gravitaba como en un péndulo entre Roma y Moscú, hasta que apareció Berlín...

Y actualmente es tan falsa como entonces la premisa. No se trata del peligro comunista ni de la defensa de la democracia. (Y digamos de pasada: no existe DEMOCRACIA en la democracia, ni existe COMUNISMO en los regímenes bolcheviques. En realidad, son dos abstracciones que actúan en virtud de nuestra pereza mental o a un conformismo sectario o interesado).

El llamado comunismo (léase miseria, desconformidad) crece y se fortalece por la acción negativa y contradictoria del actual régimen capitalista, llamado democrático.

Gracias a su maquinaria inservible, a su absoluta incapacidad demostrada para dar solución, siquiera en parte, a los problemas nuevos y complejos que plantea el progreso técnico y científico, es que triunfa y se fortalece el comunismo de hoy, del mismo modo que el nazismo ayer y que cualquier charlatanismo demagógico desde el momento que aparente solucionar los afligentes problemas que enfrentan a la humanidad.

### EL DILEMA

Reconocemos que el probable triunfo del totalitarismo bolchevique, significaría retrotraer a la humanidad a una época de servilismo y esclavitud, incompatible con las más íntimas y primordiales necesidades

Pero también es verdad, que la vida actual, exige otro sistema de regulación económica. El sistema individualista de la sociedad actual, no conforma las necesidades de la época, donde tan altos progresos ha realizado la ciencia, en la mecánica, la industria y el comercio.

Es imprescindible, dar una nueva estructura a nuestro sistema económico y social, sin negar los beneficios que el sistema capitalista haya aportado en su proceso histórico, pero que cumplida su misión ha llegado a su agotamiento máximo y debe desaparecer.

Y he aquí el nudo de la cuestión. Así como en la vida individual, nadie considera que le ha llegado la hora de morir, por inútil o viejo, de igual modo el capitalismo no se decide a desaparecer sin agotar antes todas sus posibilidades y reservas. El sabe que está irremediamente condenado a desaparecer, pero antes de hacerlo ensaya todos los recursos que le permitan ir tirando. Y las guerras son, en la actualidad, como las inyecciones de suero en un moribundo.

Pero, ¡cuidado! El instinto de defensa es profundamente egoísta, y no sería difícil que este monstruo agonizante, antes de sucumbir enteramente, quisiera reproducir aquello de "Si yo no existo, qué me importa la humanidad?"

Pero por encima de esta realidad, hay otra realidad que es voluntad y puede torcer los mejores cálculos.

Esta voluntad son los pueblos, que no siempre siguen los destinos sino que a veces los hacen.

Y ante el dilema que se plantea, de un mundo convulsionado y deprimido. Ante esta lucha de predominio económico o ideológico, podría enfrentarse el pueblo, propugnando por un mundo nuevo, donde todos los hombres puedan vivir en paz, sin hambre, sin angustias ni temores.

Sin tiranías deprimentes y negadoras del derecho humano, pero también sin la incertidumbre y el desamparo económico y moral a que condena a los más el actual sistema de economía social.

Y esto está, indudablemente, dentro de las realidades posibles.

## MILITARIZAR ¡NO!

Es indiscutible que en nuestra juventud, y pese a todos los fuegos de artificio con que se intenta marearla, arde aún aquel fuego primitivo del gaucho legendario. Aquel instinto profundo de libertad que no pudieron quebrar las dominaciones extranjeras, ni la matonería prepotente de la autoridad arbitraria; aquel impulso sagrado que floreció en los albores de nuestro amanecer histórico.

Pero, si ayer era sólo instinto, prolongado en el acero relampagueante del facón y en las puntas de sus lanzas liberadoras, ahora, es ese instinto sublimado por la razón quien pone alas a su espíritu y, a la altura de los tiempos, alza su misma voz varonil ante los que pretenden uniformarles el alma y les grita: MILITARIZAR, NO!

Si antes armaban las "montoneras" para salir a los campos a defender con su vida y su sangre, la libertad avasallada o amenazada, hoy se reúnen en un Comité y con la misma férrea voluntad de entonces, con una clara conciencia de sus derechos de hombre, con un sentido preciso de su responsabilidad frente a la hora incierta en que vivimos, levantan como una llamarada de ideal.

Y sobre las voces tartamudas de los predicadores de la muerte, erguidos y serenos, alzan un canto de vida y esperanza. Voces viriles, llenas de conciencia y responsabilidad.

Así nace este COMITE CONTRA EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO, al que saludamos con nuestro mayor entusiasmo, repitiendo lo que ha de convertirse en santo y seña de nuestra juventud: MILITARIZAR, NO!

Si este periódico le interesa, debe interesarle que se difunda. Una vez leído, páselo a otro.

# CIVILIZACION

En los tiempos paganos, los pueblos se entregaban a las más crueles luchas, según la historia, por venganza, ira o mandato de los Dioses.

Los vándalos, antiguo pueblo germánico, en el occidente europeo, mostraron su salvajismo para satisfacer sus apetitos a costa de otros pueblos más laboriosos, pero menos preparados para la guerra.

En los siglos XI y XIII, en pleno apogeo eclesiástico, tuvieron lugar las Cruzadas, con la justificación y beneplácito de Dios.

Luego vinieron otros que, creyéndose una raza superior emprendieron una guerra de selección.

El hombre de hoy se mata y embrutece para "salvar" una falsa libertad.

Vemos que las causas o pretextos que argumentan una guerra, bajan de lo divino a lo humano y viceversa. Pero siempre el justificativo no deja de ser un mito funesto y la guerra una realidad insólita que a medida que transcurren los años va resultando hecatómbico.

Lo que hace cuatro, o seis años eran verdaderos mares de trigo, árboles, frutos; lo que era jardines soleados, monumentos, museos y bibliotecas para solaz del espíritu, hoy es un plantío de cruces y cruces regadas de lágrimas.

Millones y millones de muertos necesitóse para creer satisfacer el policéfalo monstruo con sotana de libertad. Ahora mismo, los pueblos

en agotamiento extremo, los mismos "vencedores" siguen pidiendo "libertad" y por la "libertad". Y los más fuertes, es decir, los que poseen armas más destructoras, para garantizar esta "libertad", esta "civilización", están decididos a proceder incivilizadamente.

Así marcha la especie humana, en acelerado ritmo hacia su propia exterminación.

Si éste es el hombre, tan testarudo, tan torpe, tan "civilizado"; el mismo que con orgullo y vanagloria encabeza la escala zoológica en alarde de superioridad, entonces para vivir con dignidad habrá que empezar por dejar de ser hombre y que lo de superior quede atrás, pero muy atrás.

Miles de especies distintas no fundan su desecho y necesidad de ser en su posición, y sin embargo saben vivir en paz y armonía entre sus congéneres.

## Reuniones de la APU

Nuestra Asociación sesiona todos los viernes de 21 a 22.30 horas.

Recomendamos a los socios concurrir a estas reuniones donde se tratan todos los asuntos de interés de nuestra Institución.

Todos tienen derecho a voz y a voto, y es necesario la concurrencia de todos para que las cosas se hagan contemplando las opiniones del mayor número de socios.

## Elemento humano del rancherío

Esta gente nació después que la tierra se distribuyó. Nuestra civilización les ha condecorado con el hermoso concepto de la libertad pero han nacido esclavos de la miseria. No es económica la peor miseria que van a soportar, que al fin y al cabo es un accidente superable y de relativo valor a otra miseria y ésta sí peor: la **miseria espiritual**. Para elevar las condiciones exteriores del hombre habrá que comenzar elevando el interior del niño. Si insistimos hoy y lo seguiremos haciendo, es porque estamos convencidos de la realidad de un hecho y de una responsabilidad frente a él. Por lo que a nuestro alcance respecta, por ahora, lo menos que podríamos hacer es insistir en un problema de índole tan profundamente social como es el del porvenir del **niño del rancherío**. Es un problema de cultura, de capacitación del individuo, fundamentalísimo para la democracia y al fin para la paz. Entendemos que ésta no se gana en los cuarteles sino en las escuelas politécnicas, en las universidades para el pueblo, en los centros de orientación técnica, en las Asambleas que — como alguien ya dijo — son la historia de la democracia. Abandonados en su incapaci-

ción podrían volverse contra la misma democracia universal a que un día llegaremos, si los tomaran inextricables dirigentes políticos, explotadores de su inocencia, volcando el fiel de la balanza hacia uno u otro de los polos tendenciosos a que se quiere llevar la humanidad.

Tal vez, cuando nuestra cuna ha sabido felizmente de las caricias del medio campesino que junto al banco de la escuela rural nos dió el primer contacto de la vida social, al otear el horizonte infinito de posibilidades de la juventud, tal vez comprendamos cuánta promesa se pierde para la campaña entre aquellos niños. La escuela rural les es impotente, insuficiente e ineficaz para su adecuación al medio como elementos creadores de su bienestar. De ahí que el individuo por lógica compensación abandone la campaña desdoblándola cada vez más. Se crea, de esta manera, otro problema al país cuya solución como la de muchos otros derivados del mismo tronco, se halla en la contemplación de medidas radicales, mil veces consideradas en congresos, convenciones magisteriales, etc. y a cuya cristalización urge llegar.

## Consideraciones sobre la Conferencia de Bogotá

Nos encontramos actualmente en una de las más graves y trascendentales situaciones de nuestra historia política americana.

Para aquellos que no creen en los panamericanismos fabricados, así como tampoco en los entendimientos de gabinete, esta nueva reunión constituye un nuevo fracaso.

Es ésta la novena conferencia panamericana que se realiza a casi sesenta años desde que el Secretario de Estado americano Blaine citara para la primera, auspiciada, como lo vemos, por los Estados Unidos de Norte América.

Y ya en tren de consideraciones, se entra a determinar cuáles son los problemas que se plantean y cuáles son las soluciones a darse a dichos problemas.

A través de las informaciones se sabe que se tratarán como temas primordiales del temario, fundamentalmente dos: **anticomunismo y colonialismo en América**.

No creemos que sean éstos los mas grandes aspectos a considerar.

Hay un grande, un inmenso abismo a allanar; nadie, sin embargo, que sepamos, se ha propuesto en dicha Conferencia empezar la tarea de acometerlo.

Se trata (y vamos a hablar claramente) de las relaciones entre los Estados Unidos de Norte América y Rusia. Es evidente que se ha producido en estos últimos cuatro meses un alejamiento que cada vez se ha acentuado más. Se habla ya, sin lugar a grandes dudas, de una próxima guerra.

Cabe, pues, preguntarse, ¿por qué no se le ha dado prioridad al tema de cómo acercar nuevamente a ambos países? ¿Por qué no figura en el temario de dicha Conferencia el tema de cómo evitar una nueva guerra?

¿Cómo podemos creer que en la hora actual el más grande de los problemas americanos sea el del colonialismo?

Tendremos entonces que creer que también es un problema de suma y trascendental importancia el plan Truman por un lado, que significa lisa y llanamente armar a América, y por otro lado, las expresiones del canciller Marshall, de que Estados Unidos propondría un empréstito (que por otra parte no se ha pedido) de quinientos millones de dólares para Sud América y Centro América.

Es nuestro deber llamar la atención sobre el hecho de que los hombres de América queremos por sobre todas las cosas la libertad, no queremos uncinos por intereses foráneos al carro de nadie, ya se llame imperialismo o comunismo. Y menos que menos y por sobre to-

das las cosas, queremos armarnos. No está en la ideología de los hombres a quienes José Enrique Rodó dejó su Testamento el ir a la pérdida del más alto de sus valores: la paz física y moral.

Cuando en las relaciones se discuten problemas de importancia fundamental, como lo son posiciones internacionales que perjudiquen el gran comercio y la gran industria, es evidente y pese a todo el énfasis que pongan en decirnos lo contrario, que no discutimos en un pie de igualdad con aquellos que no sólo nos aventajan en poderío militar sino en lo mayor de sus intereses.

Y es lo que ocurre actualmente. Allí se encuentra un coloso y varios pigmeos de distinta estatura, pero pigmeos al fin.

Y la razón estará, una vez más, del lado del más fuerte, que por otro lado, es el que mayor interés tiene en que se continúe, girando en la órbita trazada por su Departamento de Estado.

### DONACION

**Eduardo Lechener**

En anhelo de Paz

### CANJE

EL PUEBLO - Santa Rosa de Copán, Honduras, N° 152, 2ª época.  
LA GACETA - Tampa, Florida, número 26.

EL DEBER - Rosario, R. Argentina, N° 1920.

LA REGION - Las Piedras, Canelones, N° 55.

DEFENSA DE LA SALUD - Montevideo. Organó del Centro de Defensa de la Salud, N° 2.

EL HOGAR INFANTIL - Montevideo, N° 74-75.

ARCO IRIS - Boletín mensual de la Agrup. Labor, Bs. Aires, N° 19.

EL PROGRESO - Colonia Wilson, San José, N° 16.

ACCION - Santa Lucía, N° 382.

TRABAJO Y JUBILACION - Montevideo, N° 102.

EL PUEBLO - J. B. y Ordóñez, número 1504, 2ª época.

ORIENTACION - Pando, N° 157.

INDEPENDIENTE - Tacuarembó, número 105.

INQUIETUD - Montevideo.

NOTICIAS - Liga Internacional de Mujeres Pro Paz y Libertad, EE. UU.

EL NACIONAL - Lavalleja, N° 145.

LA PALABRA - Rivera, N° 2071.

EL PROGRESO - Colonia, N° 1531.

LA VOZ DE LA ARENA - Lacaze, Colonia, N° 794.

EL HERALDO DE YOUNG - Young, Río Negro, N° 393.

Reconciliación. - N° 17 de Montevideo.

"VERDAD". - N° correspondiente a febrero.

Gaceta de Limeira. Suplemento literario. San Pablo, (Brasil).

Del Centro Orientador del Periodista Escolar: "Compañeros", número 36. - Montevideo.

"P. I. A." (Periodistas Infantiles Asociados).

"YAGUARETE". N° 22. Departamento Río Negro. (Uruguay).

### Instalador Sanitario

MAYO BULLA

Construcciones en general  
Obras sanitarias

Solicite Presupuesto

A. Spikerman 3962 o Burgues 4100  
Tel.: 24734

### Libros recibidos

Donados por su autor, el escritor argentino Sr. Benito Corra, hemos recibido "En torno a la espiritualidad humana" y "Medicina espiritual".

Saludamos al Sr. Corra y le agradecemos el gentil envío.

### Mercado 'BRAZO ORIENTAL'

de Faundo Pérez  
Reparto a domicilio  
Frutas y verduras frescas  
Carbón y Leña

San Martín 3386 Tel. 24408  
BRAZO ORIENTAL

# Los Escolares

por Delfa Boatti

Quiero decir mis opiniones de los niños, que saliendo de las escuelas, me encantan con su alegría. Sus vocecitas son para mí, como el gorgojo de los pájaros. Me seducen por su alegría, por sus frescas caritas candidas y lozanas...

Las risas de los niños, cuando salen al aire y a la luz, después de estar sometidos al estudio durante las horas reglamentarias — que será para ellos, sin duda, sentirse enlazados con cuerdas de acero, bajo la disciplina escolar y la severidad de sus maestros — al respirar la brisa de la calle, su parloteo y algazara, se parece al lenguaje de los pájaros.

Con sus cabecitas rubias o morenas, con sus uniformes blancos, formando líneas horizontales, son como signos de interrogación para mi espíritu...

Y me pregunto al mirarlos: Estos niños, ¿qué serán cuando hombres? ¿Qué les tocará en suerte? Porque no todos tendrán la misma...

Unos serán obreros, con su esfuerzo crearán la riqueza de las grandes industrias... Estos, sin duda serán los más. Otros, los más afortunados, seguirán estudios y harán carrera en distintas artes; serán médicos, abogados, arquitectos. Algunos, serán artistas y poetas, y traerán a la vida un bello

sueño, un manojo de flores del espíritu, para perfumar y embellecer el alma de la humanidad... En todos sonríe una esperanza.

Vosotras, madres cariñosas que abrazáis a vuestros hijos al llegar de las escuelas, cuando traen aún en sus cabecitas el tibio aroma de las enseñanzas recibidas; vosotras, que escucháis sus vocecitas alegres y besáis sus mejillas con los besos candorosos de madres abnegadas, pensad. Pensad en sus vidas futuras, y que de vosotras depende la formación de su voluntad y de su carácter. En vuestras manos cariñosas está el conducirlos por los senderos del bien, guiarlos por las rutas de la verdad, para que mañana, ya hombres, honren tu nombre y su nombre, con actos de bondad y de justicia.

Para que sean dignos representantes de la humanidad, luchando por un mundo de libertad, de paz y de fraternidad.

Que sean hombres que se avergüencen de pertenecer a una humanidad que se destroza por ambiciones personales y esgrimen como única ley el derecho de la fuerza.

Enseñales, madre, a maldecir las armas. Repíteles una y mil veces:  
¡Malditas sean las armas!  
¡Bendita sea la paz!

# Versos por la Paz

Mario Brian, distinguido poeta argentino radicado actualmente entre nosotros, nos ha entregado como valiosa contribución a nuestra cruzada pacifista, los versos que incitamos a continuación y que destacan su fino espíritu de fraternidad.  
— N. de R. —

## PREGUNTA.—

¿La guerra es necesaria, es un mal de provecho?  
¿Somos muchos los hombres que poblamos la tierra?  
¿Si es así, vengan armas y vamos a la guerra!  
Si no... ¡tate, tiranos!, mirad que no hay derecho...!

## UTOPIA.—

A los pueblos más nobles de la tierra,  
sus conductores mandan a la guerra;  
y luego, (con utópico cinismo):  
“¡La Humanidad camina hacia el abismo...!”

## GLORIA.—

No mostréis a los niños tanta guerra,  
llevándoles al Campo de la Historia.  
Mostradles, sí, que en el Amor se encierra,  
¡la verdadera gloria!

## CON TODO VUESTRO AMOR...

Con todo vuestro amor amad la vida,  
amad la flor, el verso, la amistad.  
Amad, en fin, lo que a vivir convida,  
siempre que brille un sol: ¡la Libertad!

MARIO BRIAN (argentino).

## A NUESTROS AMIGOS LECTORES

Han llegado a nuestra redacción una infinidad de trabajos y cartas, muchos de contenido realmente interesante, pero que no hemos podido publicar, debido a la limitación de nuestro espacio. No obstante, y debido a la importancia de carácter general que contienen algunos de ellos, hemos decidido, a partir del próximo número, destinar una sección en donde iremos publicando la correspondencia que se nos envíe, de todo lo que se relacione con los problemas de la guerra y de la paz.

Así, pues, desde el número próximo todos tendrán en “Paz” un lugar donde exponer sus conceptos

de tan actuales y trascendentales problemas. Sólo hacemos una advertencia a la que la tiranía del espacio nos obliga: no podremos publicar los trabajos demasiado extensos. Fijamos un máximo de una carilla a máquina (espaciado).

De paso queremos agradecer las deferencias y felicitaciones con que nos honra una cantidad de lectores. Estas, naturalmente, no las publicaremos, pues son el salario de satisfacción que nos queda, dándonos renovado impulso para continuar nuestro camino, donde no faltan, también, los ladridos impertinentes de algún cuzquito malhumorado y somnoliento que al oír voces poco familiares, atropellan ladrando y tirando tarascones al aire...

La Redacción

### CASA ROUCO

BARRACA.  
De todo para la construcción.

Avda. Gral. San Martín esquina Regimiento 9. Teléf.: 2 63 94

### GRAN DESPENSA Y QUESERIA EI TRIUNFO

DE JOSÉ PEREZ GODOY  
Gran surtido de quesos y conservas españolas. Aceites finos vinos especiales. Precios bajos  
PRUEBE NUESTRO VINO CASERO  
Rocha 2400 esq. Blandengues  
Tel. 2 59 26

NORTON

### TRICOTTI & Cía.

SOMBREROS  
Importación y Fabricación  
Jipi - japas. Panamá.  
Artículos de hombre para vestir elegante y cómodo.

Uruguay 1167 -- Teléf.: 9 06 21

### Augusto Corallo e hijos Ltda.

IMPORTACION.

Vidrios, Cristales.

Colonia 1469.

Teléfonos: 4 40 990 y 4 60 89

### NOGUERA & Cía.

IMPORTADORES.

Pinturería. — Y todo para Decoración y Arte.

Constituyente 1487/91

Teléf.: 4 27 16

## El Arte en todas sus manifestaciones

Siento el arte sublimizado en mi alma y bajo esa impresión trazo estas modestas líneas.

El arte en todos sus matices: sensoriales, pasionales, sonidos, formas y colores, es según mi humilde entender, la fuente de las más claras ideas para amar la vida en todo lo más digno y esplendoroso. Si hay alguna creación humana que se acerca a la verdad eterna de las cosas, es quizás por excelencia el arte. Por él se han salvado el hombre y las épocas; por el arte nos es dado acercarnos al pasado y revivirlo en nuestros corazones y en nuestra imaginación.

Mas he aquí que si el arte es el nexo psíquico y emotivo de la historia, con más razón y más interesante, lo es entre nosotros cuando interpreta el momento de nuestra existencia.

Fuente donde es posible libar gotas de eternidad y donde la constante renovación emotiva mantiene la frescura de lo vital y hermoso; fuente donde les es posible beber

a los hombres a condición de que sean más sensibles.

El arte borra toda diferencia de razas y de clases; para él no existen jerarquías circunstanciales y hasta el tiempo le lanza el desafío de su inmortalidad. ¿Y qué decir de los grandes maestros, Beethoven, Schubert, Mozart y tantos otros, que arrancaron a la naturaleza sus sonidos para enseñar a los hombres el divino lenguaje; porque el oír buena música, al mirar un cuadro, al leer un libro, experimentamos, según la obra, una riqueza de ideas y de sensaciones que nos hacen la vida noble y desinteresada, al compenetrarnos de la esencia íntima de los seres y las cosas; se goza o se sufre con la humanidad del autor y con aquellos que al igual que uno captan y sienten el venero de la obra artística, y nada hay que nos hermane tanto como la emoción y la espiritualidad en ese lenguaje bello y acendrado que sólo es patrimonio del arte.

Clementina Gómez Fernández

# PAZ Y JUSTICIA PARA UN PUEBLO

La obra que realiza la Asociación Pacifista Uruguaya no queda reducida a nuestras fronteras territoriales, ella trasciende a todos los demás países, para robustecer y aliar con ellos los principios de fraternidad. Al mismo tiempo estamos al servicio de todo ideal, que sienta en sus fibras más íntimas la necesidad de la comprensión y de la justicia. Por ello es que nos colocamos junto a un pueblo olvidado por todos los tratados de igualdad humana, olvidado por todas las declaraciones de libertad y justicia, otorgadas a los hombres; nos colocamos en fin, junto a un pueblo al que se le niega el derecho a vivir sin tener que someter sus ideas y principios a la censura de los demás.

Todos vosotros sabéis de qué pueblo hablamos: hablamos del pueblo judío; al hacerlo no nos mueve ninguna tendencia racista o religiosa. Estamos siempre al lado de lo que reclame paz y justicia. Y es por ello que nos colocamos junto a la juventud judía, que sufre desde hace innumerables años y lucha impotentemente contra la falsedad de ideas que sustentan muchas personas con respecto a su pueblo.

Hay una sola realidad con respecto al pueblo judío y es que en todas las partes que se encuentran sufren persecuciones más o menos violentas. En muchas naciones, la igualdad de derechos aunque está garantizada por las leyes, ha sido abolida en perjuicio de los judíos.

Si analizamos los hechos, veremos que todas las acusaciones contra este pueblo son siempre tan contradictorias como variadas. Así como hoy se les ataca por capitalistas poseedores de todo el oro del mundo, y como comunistas destructores del orden social, ayer se decía que descendían de un sector del pueblo egipcio atacado de escrófula y lepra, todo esto producto de la fantasía de un escritor egipcio. En aquel entonces aun no había nacido la imputación después tan

corriente de usureros. A partir del siglo XI los gentiles comienzan a empujar a los judíos hacia determinadas ocupaciones y más tarde los acusaron por practicarlas. Se les acusó en tiempos de las Cruzadas, luego cuando el establecimiento de la tercera República Francesa, en el caso Dreyfus, en la Alemania de Hitler, y se les sigue acusando siempre sin razón, alocadamente.

La realidad es que los judíos pagan por cada conmoción que afecta al pueblo en cuyo medio viven. ¡Cómo desespera la lentitud, cómo avanza el hombre cuando se comprueba que estas ridículas ideas han sobrevivido más de dos mil años y todavía se repite!

Y lo más doloroso es que junto a todo esto, hay una niñez judía sobre la cual caen los ignorantes prejuicios de una humanidad atada aún a la ideología de una Edad Media. Todo esto es bien cierto; apenas el niño judío se inicia en la vida comprende confusamente que él no es "digno" de jugar con muchos niños; ya adolescente el camino se le hace doblemente duro, porque camina con pies judíos, encontrará más tarde toda clase de obstáculos, impidiendo su desenvolvimiento normal. Siempre a través de todas las épocas, hubo sentimientos adversos de unos pueblos hacia otros, pero nunca tan universal y continuo, como el odio hacia este pueblo.

Un escritor judío decía acertadamente: "El judío sigue siendo en todas partes una minoría indefensa. Por eso carga siempre con las culpas. Psicológicamente es lógico; es general achacar a los otros las desgracias que uno padece. Así como el fracasado culpa de sus fracasos a la mala suerte, sin pensar que muchas veces él mismo es el responsable, los pueblos tienden a quitarse de encima el peso del reconocimiento de sus errores, achacándoselos a quien está más a mano, y hay un pueblo que en todas partes, es el más apropiado para cargar con las culpas. Generalmente toda mi-

noría oprimida puede ser amparada, por el estado que constituya mayoría. El pueblo judío no se halla en esta situación, y sufrirá mientras no lo remedie. Esta es, pues, en sus rasgos más generales, la verdad respecto al pueblo judío, una verdad dolorosa, pero verdad al fin.

Observemos ahora la situación actual. Los comunicados anuncian, la creación en estos días de un Estado judío en la ciudad de Tel Aviv.

Pero con ello no se logrará la paz y la tranquilidad definitiva; hay gobiernos que como el árabe, disipan toda posibilidad de paz. Se nos presentan a todos dos problemas bien delimitados: el problema judío y el árabe. Son dos problemas inversos: a los judíos les falta tierra, en tanto que a los árabes les sobra. Creemos que a los árabes no les corresponde Palestina, por lo siguiente:

1º — Para ellos, Palestina, es un territorio adicional y no existían árabes que tuvieran una especial predilección por este país, hasta que los judíos regresaron y lo modificaron con su esfuerzo.

2º — Teniendo ellos tan vastos territorios a su entera disposición no pueden pretender asimismo a Palestina, el único refugio del pueblo hebreo y además su patria histórica.

Para este planteamiento nos mueve solamente una idea firme y sincera basada en la justicia y la razón. Cuando se esgrime la verdad se puede gritarla sin temor, por eso decimos: Palestina pertenece a los judíos no sólo por justicia sino por derechos. Prueba de ello es la declaración de Balfour del 2 de noviembre de 1917, y el Libro Blanco, este último junto con el trabajo de la UN fueron obligaciones que se contrajeron con el pueblo judío, que nunca fueron cumplidas totalmente y con sinceridad. Abiertamente podemos decir, que los trabajos hechos hasta ahora para remediar el problema, fue-

ron verdaderas burlas hacia ese esforzado pueblo, burla de muchos países que quieren impedir la creación del Estado judío y para ello arrojan al mundo falsas promesas que esconden tras de sí, denigrantes intereses.

Todos los hombres justos, deben exigir que se cumplan las obligaciones contraídas con la nación judía. Tú lector, que actúas libre e independientemente, no tienes ningún derecho de negarle esta capacidad de acción a un pueblo que como el judío ha dado lo más grande de sí, en pro de la ciencia, la cultura y la paz.

Es un deber de solidaridad humana, una obligación moral, luchar para que cada uno se despoje de intereses mezquinos y ponga todo su esfuerzo para que el pueblo judío, humillado, perseguido, en tantas partes, y durante tantos años, pueda reconstruir su vida sobre amplias bases de libertad y justicia.

Sabemos que este problema no se resolverá fácilmente, son muchos los intereses en juego. Ya lo dijo Ingenieros: "Los intereses creados obstruyen la justicia".

Y mientras ésta no se cumpla, seguiremos defendiendo el ideal noble y humano que sustenta la nación judía y cuya realización marcará el advenimiento de nuevos ideales incompatibles con la violencia y la injusticia.

## Fábrica de Mosaicos

de Gurmando Hnos.

Lavatorios Monolíticos  
y Mosaicos  
Monolíticos.

Comandiyu y Reyes 4548 Montevideo  
Consulte Precios

## Unión de la Prensa Periodística

Tenemos conocimiento, por integrantes de nuestro periódico, de que han existido entidades representativas de la prensa periódica que agrupaban la casi totalidad de la llamada "prensa chica". También sabemos que en sus reuniones se trataban todos los problemas de orden económico y moral que interesaba a los mismos, como también todo aquello que se relaciona con su alta misión cultural. Y en tal sentido se discutían los distintos problemas sociales de carácter local e internacional, de cuya sana información depende el torcer o guiar la opinión pública. Porque es indiscutible la importancia que desempeña nuestra prensa periódica, y en qué grado puede influir en la corriente de los acontecimientos sociales.

Por otra parte, es importante también la unión de nuestra prensa, como único medio eficaz de defender nuestra dignidad periodística y no quedar relegados y desconocidos en los derechos esenciales a que nos hace acreedores nuestra actuación consciente en la colectividad humana, como verdaderos propulsores del progreso y la cultura popular.

Esperamos que los colegas nos informen al respecto, pues "PAZ" desea, también, colaborar en una entidad que persiga tan justos e importantes fines.

## Florería LA COMERCIAL

Coronas Ramos

Naturales y Artificiales

MIGUELETE 1630

# ALGUNAS IDEAS SOBRE DEMOCRACIA

El art. 3º de la Constitución mexicana, recientemente reformado, dice en uno de sus incisos:

"La educación será democrática, considerando a la democracia no solamente como una estructura jurídica y un régimen político, sino como un sistema de vida fundado en el constante mejoramiento económico, social y cultural del pueblo."

Entiendo que la educación para la democracia, debe consistir en hacer conciencia sobre ese aspecto poco conocido y comprendido: que la democracia es "un sistema de vida fundado en el constante mejoramiento económico, social y cultural". Porque sólo se le conoce como un régimen político, con una estructura jurídica que lo conserva y defiende con todos sus defectos. Se le considera algo terminado, dogmáticamente inatacable.

Prácticamente fué América el primer laboratorio en que se ensayó la vida democrática, en un ansia de libertad y de igualdad.

Dijo cierta vez Waldo Frank, refiriéndose a los orígenes de Estados Unidos: "Los padres constituyentes trabajaban con instrumentos y materiales que, sin saberlo, habían tomado del orden medieval; y así edificaron, con materiales gastados y deficientes. Tenían

"fe en que una máquina política de estructurado formalismo, era suficiente para asegurar la libertad de todos los hombres: tenían fe en que el hombre podía vivir de la razón, y que la responsabilidad pública podía quedar sin peligro supeditada a la propiedad privada. Como consecuencia de todo esto; aquella hermosa república hubo de convertirse, en menos de treinta años, en un caos de codicia y de cobardía, de pasión, injusticia y desunión."

Quiere decir — insistimos por nuestra parte — que había causas perturbadoras, resabios de regímenes despreciados, que inconscientemente fueron incorporados en la organización de la vida nueva, que se deseaba de libertad y de justicia.

Y que esas causas perturbadoras no habían sido abandonadas, lo declaró el ex-presidente Wilson, después de la primera guerra mundial, al hacer esta confesión:

"Nuestro gobierno cayó en manos de caudillos y de quienes éstos últimos son instrumentos: los grandes intereses capitalistas. Un imperio invisible se cernió sobre las formas aparentes de la democracia."

Y luego agregó esta exhortación: "Nos hallamos en vísperas de una gran reconstrucción. Debemos reconstruir la sociedad económica, como un día reconstruimos la sociedad política; y esta última habrá de sufrir profundos cambios durante su proceso. Nos hallamos frente a una revolución silenciosa, mediante la cual Amé-

rica recobrará esos ideales que siempre profesó: de un gobierno velando sobre los intereses generales de su pueblo, y no sobre los intereses particulares."

Esto es, a nuestro entender, razonar democráticamente: es tener preocupación por un sistema de vida en que todos los integrantes alcancen, como hombres libres, el mayor bienestar. Un sistema que se analiza, se perfecciona.

El profesor Ernesto Nelson, argentino, al referirse a sus orígenes, después de reconocer que la democracia significa la abolición del privilegio político, destaca que "el dogma de la igualdad de oportunidad, se complementó con el dogma de la libre concurrencia; por lo cual el ciudadano era libre para enriquecerse hasta donde pudiese". Lo que hace llegar a la siguiente comprobación: "Se había suprimido al mandatario tiránico que usaba el poder en su provecho personal; pero no se suprimió la posibilidad de que hubiese magnates cuyos actos, dictados por su interés, afectaran el bienestar de otros seres sometidos por la dura ley de la necesidad."

El ministro Torres Bodet, mexicano, dijo que "la democracia se salvará si la limpiamos de todo lo que le es negativo". Roosevelt dijo que "no debemos permitir que los males pasados se vuelvan a repetir".

También nosotros insistiremos, en que la democracia debe limpiarse de lo que le es negativo, para salvar al hombre y al mundo.

Otto Niemann

## RAUL DE LEON

Sastrería Corte moderno

Tailleur Femenine

CERRO LARGO 1833

## Espigando en la Prensa Periodística

“ARCO IRIS” de Buenos Aires, en un trabajo intitulado **La importancia Social del Arte**, reproducimos algunas de sus muchas acertadas apreciaciones sobre tan importante tema... “No existe razón justificada ni válida para que las manifestaciones del arte, sea puro o aplicado, esté al alcance de sólo una escasa minoría de los humanos. Tampoco hay razón para que el arte continúe encerrado en museos y lugares privilegiados de las grandes ciudades. Bien está ese arte donde está; pero siendo el arte algo que no tiene límites, por cuanto la belleza cabe en todo y en todas partes. Por qué no hacerla brillar en todos los rincones y en todos los aspectos de la vida, hasta de los más pobres?”

El mundo no se ha percatado del estupendo valor social que tiene el arte. Diganlo si no aquéllos industriales que sin mezquindad han dotado a sus fábricas de locales limpios, aireados, rodeándolos de jardines. Pregúnteseles y dirán que el costo no ha sido mucho mayor que el de los locales fétidos, oscuros e incómodos. En cambio, la satisfacción y contento del obrero hace que trabaje más a gusto, produzca más y la obra salga de sus manos mucho más perfecta. Es lógico que sea así. El hombre es esencialmente creador. Su mayor goce está en producir algo. Se enorgullece de toda obra que salga perfecta de sus manos. Es decir, que en todo hombre hay un artista latente, el que se manifestará en cuanto encuentre ocasión y se le proporcionen las condiciones propicias.

... Cuando los hombres lleguen a apreciar debidamente el aspecto social del arte y se den cuenta de lo mucho que puede contribuir al bienestar de todos, irán desapareciendo los hormigueros que hoy se llaman grandes centros de población, y el trabajo será un placer; porque el espíritu creador del hombre podrá manifestarse con toda su fuerza.

“VOLUNTAD” dedica, en el número último, un interesante comentario a la ampulosa y extensa propaganda radial que realiza la Asociación Patriótica combatiendo al totalitarismo comunista con odio furibundo, olvidándose que aun está en la memoria de todos sus campañas en defensa de Alemania y de Italia durante la guerra, cuando aún estaba en auge el nazifascismo. Y a este respecto refiere “Voluntad que ahora la A. Patriótica “expresa” cosas que todo el mundo conoce por demasiadas sabidas de los regímenes totalitarios, pero que ella parece recién enterarse de la posición de quintacolumnas que ejercen los comunistas en todas partes donde pueden ac-

tuar... “Pero —dice Voluntad— para reconocer bien estas verdades, hay que mirar también lo que no “expresa” la Patriótica, y hay que hacer un poco de memoria. ¡Ya quisiéramos que todas las cosas de la Patriótica que interesa saber y que no “expresa” fueran tan fácilmente visibles como la presencia del nazi Rodolfo Wild entre sus dirigentes! ¿Quién es Rodolfo Wild?... Pues, es un señor que no es nuevo en esto de aparecer en listas, pues antes de aparecer en la lista de las autoridades de la A. Patriótica, había estado en la lista negra de las firmas de individuos nazifascistas de plaza. Pero esto no es todo, porque el señor Wild no se contentó con ser un nazi más, sino que en afán de cubrir su nombre de gloria, figuró entre los principales sostenedores del diario “Libertad”... Que así es de escasa, débil, voluble, efímera o benévola, la memoria de la Asociación Patriótica... Y que sean estos elementos los que nos hablen todos los días de democracia, de libertad y de los males del totalitarismo!... En qué manos ha caído la defensa de nuestras libertades!...

“DEFENSA DE LA SALUD” publica un conceptuoso artículo que lleva la firma del destacado intelectual uruguayo, Constanio C. Vigil, en que se refiere a una de las formas en que el Estado avasalla la personalidad humana imponiendo leyes y decretos que atentan contra los más elementales principios que debieran ser reconocidos como base de los sistemas democráticos. Y dice, entre otras cosas, refiriéndose a la obligatoriedad de la vacuna: “Aunque existen muchos médicos contrarios a la vacuna, y aunque la deficiente preparación del virus y el procedimiento de inoculación propaguen frecuentemente la tuberculosis, la sífilis y otros males, nosotros no entramos a discutir el problema científico.

Debemos defendernos como **hombres**, del punto de vista del **derecho humano**, apoyándonos en las ordinarias reglas del **sentido común**.

¿Por qué se reclama la obligación para **una sola** vacuna?

¿Por qué no se hacen también obligatorias **todas** las otras vacunas preventorias que reputa eficaces el cuerpo médico oficial? ¿Acaso la viruela es la única enfermedad merecedora de preocupación?...

... “Nosotros respetamos profundamente la convicción de los señores representantes de la medicina oficial.

“Queremos que ellos también respeten nuestra convicción sobre el **derecho supremo** del hombre...” “Se trata de los primeros de los derechos del ser humano: el que lo hace **dueño** de su **propio cuerpo**. Hay algo más importante que la

salud y que la enfermedad. Algo más grande que la vida”...

¡Demasiado caro se nos quiere cobrar la **vida en sociedad**!! Pero no pagaremos tan alto precio... Tenemos que distinguimos en esto de la vacuna, de los **carneros** y de las **vacas**; algunos dirán: **no** y este **no, será ley suprema** para ellos”.

## Hablemos de Cine...

Los productores de películas ¿qué ideología política, religiosa, filosófica sustentan? Su ideología se define con una sola palabra: **capitalismo**.

Decíamos en una nota anterior que el cine era esencialmente una empresa comercial y, ¿existe alguna empresa comercial internacional que sustente algún “ismo” ideológico? El capitalismo no tiene patria y sólo cultiva la “idea” de su propio mezquino, nefasto y absorbente interés material; y para desarrollarla no le intimida el terreno donde va a actuar, sea éste República o Imperio, Religioso o Paganos. Tanto actúa en la Rusia zarista como en la Francia liberal de 1789, en la Alemania nazi como en la “libérrima” Democracia Norte Americana. Se asemeja —aunque el asunto es demasiado trágico para que se le tome en broma— a la mosca de la fábula de Trilussa cuya virtud suprema consistía en saber adaptarse con suma facilidad a los más diversos ambientes... y locales.

Aunque los teóricos aseguren que en el sistema democrático no existen fundamentales diferencias de clases, nosotros, sin embargo, notamos en la realidad amarga del mundo, tres clases sociales bien definidas: aristocracia, media y proletariado. Las páginas de la historia nos enseñan además, que desde siglos ha la clase primera junto con la proletaria son las más poderosas y las que más han luchado entre sí. La aristocracia es la menos numerosa, pero es la que posee en sus manos todo el poder material de las Naciones al contar con la ayuda de su dios, el Oro, el cual le proporciona, a su vez, los elementos necesarios para sostenerse en los cargos directivos, es decir, armas, prensa, radio, hombres, parlamentos, etc., etc.

La clase proletaria, a su vez, es la más numerosa en elemento humano, pero carece del fundamental medio para hacer valer su derecho a la vida frente a su adversario. Es la víctima de la clase aristocrática; ésta ordena, “aquella obedece. En época de guerra es “el soldado desconocido”, en tiempo de paz forma la legión de explotados en campos, fábricas y talleres. De hecho, pues, existen explotados y explotadores, ricos y pobres. Más, el elemento proletario no es vegetativo y se le ve luchando por su liberación con todos los medios a su alcance. Pero, ¿para emanciparse es necesario la cultura? Sí, lo es. El hombre debe capacitarse por medio de la cultura para poder conquistar y usar su libertad. El nuevo estado social sólo se logra merced al esfuerzo de hombres de alto sen-

Cuerpo de redactores que integran este periódico:

Horacio Nigro, Ademar Morales, Oscar Inzarraulde, José Ríos, Rafael R. de Vera, Delfa Boatti, Raúl De León, Jacinto J. Rouco.

tir y de elevado pensar. Para llegar a tal grado débese contar con el primer instrumento de perfección que es la cultura. Y, ¿en poder de quién están esos delicados instrumentos de la cultura popular como lo son, en nuestros tiempos, el libro, la radio, la prensa, el cine? Desgraciadamente, debemos reconocer que todo ello está monopolizado por los elementos de la aristocracia del dinero. Quiere decir que el esclavo (clase proletaria) debe educarse y culturizarse para librarse de las garras de su amo, con los métodos y medios que aquella (clase aristócrata) le brinda. La paradoja es evidente y trágica. Además, ¿podemos pensar por ventura que el amo depositará en manos de su siervo los medios para librarse de su tutela?... Es absurdo e ingenuo el pensarlo. Lo que sí podemos pensar es que se hará todo lo posible para tratar de mantener al esclavo sumido en su ignorancia haciéndolo así más inofensivo en su cautiverio. Para ello nada mejor que utilizar los medios modernos, en especial el cine, para corromper, idiotizar y domesticar las masas. ¿Acaso no es ésa la función del 95% de los films que se exhiben en el mundo?...

Repetimos. Mientras el cinematógrafo sea una empresa comercial y sus productores pertenezcan o sean dirigidos por una clase de privilegiados que sólo toman en cuenta el dividendo que les pueda proporcionar y no el valor artístico y moral de sus producciones, sólo será un instrumento nocivo para el desarrollo de la civilización; máquina maravillosa que será utilizada para distraer la mente del hombre de sus más trascendentales problemas, de corromper su espíritu, de exacerbar sus apetitos sexuales con la exhibición pornográfica, de destruir la sensibilidad del individuo con truculencias, de domesticar las masas según las conveniencias de los ierarcas del dinero, de crear falsas conciencias guerreras entre los habitantes de determinados países y de ser, en una palabra, un verdadero enemigo de la sociedad contemporánea.

### HOTEL FAMILIAR VEGETARIANO

Especialidad en comidas vegetarianas — Sistema a voluntad — Esmero e higiene — Servicios de banquetes y fiestas — Ambiente Naturista confortable — Precios módicos.

LAVALLEJA 1707 casi Minas

### Escuela Musical Ferreyra

Clases de Solfeo, Violín, Piano, Armonía, etc.

Director: Ferreyra Mazzuchi.

Agustín Sosa 3664 esq. Comercio

### LIBROS

DE INTERES PERMANENTE

HAGA SU PEDIDO A

Ediciones NUEVO MUNDO

PAYSANDU 1011 Tel. 8 29 67 MONTEVIDEO

# BOGOTA SEGUN WALLACE

Reproducimos del N° 425 del semanario "Marcha", cuya opinión compartimos.

"ATLANTIC CITY, Nueva Jersey, 21. (A.P.). — Henry Wallace, candidato presidencial del Tercer Partido, ridiculizó la idea de que la revuelta colombiana haya sido inspirada por los comunistas. Al mismo tiempo, atacó a la política exterior norteamericana basándose en que "no contiene al comunismo, pero fomenta el fascismo, tanto en el país como en el extranjero".

Comentando los acontecimientos de Colombia, que obligaron a interrumpir la conferencia panamericana, el señor Wallace, en su discurso ante la Conferencia Nacional de Obreros Sociales dijo: "Los hechos no justifican la teoría de un complot "rojo", a pesar de lo cual se ha engañado al pueblo norteamericano diciéndole que ese complot existió".

"La manufactura de la amenaza roja — dijo el orador — es un negocio provechoso. Permite a los reaccionarios oponerse a los sindicatos obreros, detener la aprobación de las leyes sociales y hacer caso omiso de los problemas humanos. Todo ello en nombre de la seguridad nacional.

"Todo el apoyo que recibe nuestra política extranjera se consigue sobre la base de que ella es anticomunista. Haríamos bien en recordar que este fué precisamente, el método utilizado por Hitler para conseguir apoyo a su política.

"La que realmente ocurre en Co-

lombia, añadió, es lo mismo que está pasando en casi todas las partes del mundo. Es la historia de un gran pueblo que tiene aspiraciones legítimas y tiene la determinación de hacer frente a sus problemas. Ostensiblemente, esa fué la finalidad de la conferencia de Bogotá, pero el secretario de Estado, señor Marshall, planteó "la amenaza roja", rechazó el pedido de Colombia para que el Banco Interamericano facilitara 5.000 millones de dólares destinados a la industrialización de las naciones latinoamericanas, y dijo a los delegados que su gran esperanza radica en que abran aún más las puertas a los monopolios norteamericanos.

"Pero esos países conocen los monopolios norteamericanos. Para ellos tienen la expresión que la política de buen vecino de Franklin Roosevelt, estaba eliminando. Esa expresión era "el imperialismo yanqui". Luego manifestó: "Ustedes y yo sabemos que toda propuesta progresista que se formule en este país es calificada de "comunista" por los mismos reaccionarios que apoyan a nuestra actual política exterior". Agregó que el Sr. Laureano Gómez, que presidía la conferencia interamericana cuando estalló la revuelta de Bogotá, fué un ferviente admirador de Hitler durante la guerra y que "hoy este hombre es un poderoso aliado de nuestro Departamento de Estado, mientras trata de formar en el hemisferio occidental una versión del pacto anticomintern que propició el Eje".

## Importante

A los señores socios y amigos de A. P. U. y nuestro vocero "PAZ":  
Tenga presente que la reciprocidad es un deber elemental en la vida de relación. Los AVISADORES contribuyen con su aporte al sostenimiento de nuestro periódico, por lo tanto es un deber de todos los simpatizantes y socios retribuir esa cooperación realizando las compras en estas casas.

HAGALO, y no olvide mencionar a "PAZ".

S. Coop. Obreros del Uruguay, Criollos 4101. — Alberto Strus, Máximo Gómez 4305. Hotel Pocitos, Rambla Wilson y Av. Brasil. — Luciano Abelenda, Colonia 872. — Emilio Pesina, Burques 2985. — Rogelio Méndez, Br. Artigas 2928. — Gerardo Boza, Av. Italia N° 3634. — Branda y Cía., Gral. Flores 2639. — Noguera y Cía., Constituyente 1487. — Oscar Rimolo, José L. Terra 3294. — Augusto Coralo e Hijos, Colonia 1469. — Tricotti y Cía., Uruguay 1167. — Domingo Cauci e hijo, M. Gómez 4316. — Alfredo Chazán, Larrañaga 3842. — Hilario Correa Dorado, Larrañaga 3844. — Rinaldo Traverso, Agraciada número 4039. — Raúl Ventura, Av. Italia 3283. — Rouco Hnos., San Martín 3290. — Ramón Martínez, San Martín 3256. — Floreal Spagnuolo, Lancaster 3808. — Clemente Rodríguez, Agraciada 4002. — Casa Mogade, Agraciada 4003. — Olegario Souza, San Martín 3636. — Casa Topper, Agraciada 4010. — D. Dimartino, San Martín 3334. — Miquel Urbán, Regimiento N° 9, 1859. — José Dobroch, Dr. Magsted 1934. — Fernández Canabal, San Martín 3340. — Adolfo Alonso, J. L. Terra 3633. — Eduardo Castro, Larrañaga y urgues. — Facundo Pérez, San Martín 3386. — Vecchi Hnos., San Martín 3360. — Sanitaria "Dante", Dante 2249. — Mondueri, Lavalleja 1707. — Vicente Fernández, Regimiento N° 9, 1880. — J. Nicolaisen, Larrañaga 3636. — Albérico arreiro, C. M. Ramírez 238. — Juan V. Vidal, Larrañaga 4008. — Carlos G. Gay, Carabelas 3198. — Esteban Keibaum, Br. Artigas 4098. — Eduardo Fernández, M. Gómez 4159. — Lamas y Garrone y Cía., 18 de Julio 1469. — Elías López, S. Martín 3304. — Luis Salvitano, Ejido 1484. — Ferreira Mazzuchi, Agustín Sosa 3664. — Manuel Esteban, Paysandú 1011. — Lucas Fernández y Cía., La Paz 1610. — La Comercial, Miguelete 1630. — Gurmando Hnos., Reyes 4548. — Mayo Bula, Spikerman 3962. — José Pérez Godoy, Rocha 2400.

### Luca, Fernández y Cía.

De Todo Para El Pintor

Pinturas, Esmaltes, Barnices, Pinceles, y Colores en Polvo.

- Productos Asfálticos y Telas
- Papeles de lija y de esmeriles
- Goma Laca - Resinas - Sodas
- Parafina - Rodillos - Yeso

LA PAZ 1610 esq. Magallanes  
Teléf. \_\_\_\_\_

### ESCALDINA INDIA

— \* —

Lo mejor para  
escaldaduras  
de bebes.

# POBREZA DE VALORES

Cuando se quiera juzgar los valores de un pueblo, habremos de comenzar considerando en primer término, la grandeza de sus hombres, de sus mejores hombres.

En la totalidad de los casos vemos que resulta reducido el número de éstos preclaros; pero el alcance de su grandeza ha llegado a sostener y ser orgullo de los siglos. Estos ejemplos de **HEROES**, como los denomina Carlyle, mantienen eternamente en sus obras los rasgos juveniles y la tonalidad exacta de lo temperamental de un pueblo, es decir, el vigor y la esencia en lo somático de una cultura ya establecida y real.

Y tal es la magnificencia de su obra, lo constructivo de su heroicidad, que estos jóvenes eternos invaden y desbordan hasta tocar el plano de lo universal.

Cada época ha sabido dar a la humanidad por lo menos un arquetipo, muestra colosal de dicha época, lo jerárquicamente mayor alcanzado por tal cultura.

Siempre que la humanidad ha avanzado hacia lo superior, lo ha realizado a zancadas de genios, de **HEROES**. Un filósofo ha designado a la civilización como el culto de los genios.

Pero si analizamos nuestra época, nos encontramos ante un pano-

rama decadente, raquíto, y esto que llamamos "civilización" no es otra cosa que caquicia del espíritu, ruidos de máquinas.

Lo que podríamos llamar flor del espíritu en otros tiempos, en el nuestro no existe, y si queda algún vestigio de ELLO, vemos que va virando su sentido hacia lo vulgar y lo grueso. Vivimos en una carencia absoluta de virilidad, falta de admiración y de respeto por lo superior. Nuestra juventud actual, parece sostenerse al margen de una inmensidad de valores propios y universales que fueron, son, y serán siempre los que dan estructura al verdadero sentido de la vida.

El mal de la máquina ha llegado hasta violar lo que era templo de virtudes, cuerdas del espíritu, lo que era plasticidad y armonía de lo sagradamente humano. Sufriremos el retorcimiento brutal hacia lo exacto, lo endurecido, lo recordado, clasificado y numerado.

Cómo la juventud de hoy vive sin culto, sin **HEROES**?

"Lo más alto a que el hombre puede llegar es a una vida heroica" — decía Schopenhauer—. Una vida en la cual se lucha contra las más grandes dificultades, por una causa que, de un modo o de otro, aprovecharán todos.

Cuando las generaciones venide-

ras, cuando el hombre, que es sed de eternidad, y el único entre todas las especies, que sabe o intenta medir, avaluar, se disponga establecer en la historia secular nuestra página, lo que hubiera de más significativo, sólo tendrán ante sus ojos, lo que hoy es "orgullo" y sentido de lo grande en nuestra juventud "creadora": Se hablará entonces, como hay quienes lo designan ya, el SIGLO DE LA BOMBA ATOMICA, que tiene como prueba de sus mayor eficacia el siniestro recuerdo de Hiroshima, lo que da forma y "Grandeza", lo que juzgaríamos salvajismo y degradación moral llevados al extremo.

La nuestra, es una época de atrofiamiento de la humanidad. No podría figurar nunca en la constelación de valores estelares, de las juventudes radiantes. Nuestro siglo ha vivido y sigue viviendo en progresivo alejamiento de lo que es la órbita humana, amenazando caer en lo abismal.

En tiempos pasados, la satisfacción de los GRANDES, de los **HEROES**, era ver, en la contemplación de su obra, un paso más hacia la felicidad de sus semejantes. Los "grandes" hombres de hoy, el sentido actual del héroe, es el poseedor de mayores recursos para des-

truir los grandes y eternos valores, lo que Rolland califica de símbolo humano; El héroe de hoy es Caci que, el más inhumano y brutal. La moderna felicidad del "grande hombre" es la miserable felicidad de Nerón: la satisfacción sádica por la contemplación de lo que se destruye y se derrumba...

Y la juventud, esperanza del mundo, parece vivir también feliz en su sordera, para mayor vergüenza y humillación de nuestra época.

### DIAZ Y GAIERO

DE TODO PARA EL AUTOMOVIL  
LAVADO, ENGRASE, GOMERIA,  
CARGA DE BATERIA. MECANICA Y  
ELECTRICIDAD GENERAL

Larrañaga casi Burgues  
Tel. 27458 Brazo Oriental

**Clementina Gómez Fernandez**  
Prfa. de Violín Y Solfeo

Clases particulares y en su  
Estudio Gran Orquesta

Magariños Cervantes 1444 Tel. 410950

Dos ejércitos que se enfrentan, es un gran ejército que se suicida.- Romain Rollond